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FELELŐS SZERKESZTŐ. 

BETEGH PAL 
LAPTULAIDONOS. 

K 50 fillér. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székelyudvarhelyt, Kossúth-utca 
831. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 
Keziratokat vissza nem adunk. - Hivatalos hirdetések 100 szóig 
szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet em 
8 fíllér, többszöri közlésnél 6 fillér. =Nyilt-térv sora 1 korona 

Közutaink. 
Ajánlva az udvarhelymegyei : 
épitészeti hivatalnak. 
(G. 8) Ősápáink lóháton, vagy 

vasalatlan fakószekereikkel a hegyek 
élein és a patakok medrében jártak. 
Ma már biciklin, automobilon szágul- 
doznak egyesek és még az atyhai fa- 
zekasok is vasazott szekeren hordják 
szét országrészeinkben a ,korondi" 
fazekakat és puliszkafözöket. 

A közlekedés óriási mértékben 
növekedett. Mindenfelé épitik, javitják 
az utakat. Egy nyonoruságos rövid ut- 
szakasz alapos megvizsgálását ajánlom 
a közügy érdekében az udvarhelyme- 
gyei épitészeti hivatal figyelmébe, mert 
már több szerencsétlenség történt ott 
árvizek alkalmával. De száraz időjárás 
mellett is nyomoruságos ott a közle- 
kedés. 

A mint értesültem költséges hidat 
és parterőditéseket terveztek ott. 
Ezen utszakasz Etéd község felső 
végétől addig terjed, hol az Atyhából 
lejövő közut Kovács pallójánál a pata- 
kot átmetszi és a vásártér terül el a 
kavicson. ; 

Ha egy hosszu egy-nyilásu hid 
alá akarnák a kedve szerint most itt, 
majd amott lefutó parttalan patakot 
szoritani, két felől hosszabb erőditése- 
ket kellene késziteni a hidon fölül egy 
fél kilóméternél. Ezen hid és erődités 
rendkivül nagy költséget igényel és 
mégis kétséges, hogy megzabolázhat- 
nák-e azt az óriási erőt, mit a Firtos- 
ból és atyhai hegyekről a gyakori zá- 
poresők alkalmával lerohanó vizár ki- 
fejt? A ki ismeri ott a helyi viszonyo- 
kat, biztosan állithatja, hogy nem. 

Rövid idő multán igy sohajtana 
föl ott az épitést vezető mérnök : ,Olcum 
et operam perdidi!4 

Sokkal helyesebb lenne az utat 
onnan áttenni. Illetve nem a patakon 
át vezetni, hanem ennek a jobb part- 
ján, az ugynevezett „Gát-földe-ön sima 
területen vezetni le, a Küsmödről le- 

vezető utba belevinni s igy nem a Fel- 
szeg, hanem a Malom-utcán le a már 
készen lévő jó vashidon át ujból a köz- 
ség közepén találkoznék a folytatásá- 

kat, 

val. 

Alig 300 meterrel hosszabb ez a 
kis kerülő, s mivel a küsmödi ut jó 
karban van, csakis Máte temetője aljá- 
ból Kovács pallóáig kellene egy uj ut- 
testet épiteni. 

A kisajátitás nem kerül költségbe, 
mert mint eddig is szokásban volt, 
községi területekből kártalanitanák azo- 

kiknek az uj ut részére szántó- 
földjeikből kisebb-nagyobb darabocskát 
igénybe vennének. Az uj uttest kiépi- 
tése azon a rövid vonalon negyed- 
résznyi költségbe sem kerülne, mint 
csupán egy állandó hidnak a költsege 
és mégis állandó, biztos közlekedést 

kevesebb 

lehet igy elerni sokkal jobb uton, mint 

sok között döcögni az ártéren át. 
Egy másik, már sok kórházlá- 

togatástást és halálesetet okozó ut- 
szakasz van Szolokmán alul le Makk- 
falva felé. Itt a sziklába vágott kes- 
keny uton kéet szekér egymás mellett 
nem férhet el. A kanyarulatok miatt 
néhol nem láthatni a szembejövőt, hogy 
megállást nyitthassunk nekik. Vissza- 
fordulni már egyiknek sem lehet, mikor 
összetalálkoznak. Védőkarzat vagy bár 
csak itt-ott ugynevezett kerékvettető 
Az esőviz által az uttestre lerakott hor- 
dalék oldatossá tette a szük utat. Alatta 
mélyen a patak fenék, s a tátongó 
mélységbe ez évben is többen szeke- 
restől, lovastól együtt lezuhantak. Ez 
már ugyan Marostordavármegye alis- 
pánja teendőihez tartoznék megvizsgál- 
tatni és a közlekedési akadályokat el- 
háritani. Az utasok testi épségét meg- 
védeni ameddig az eddigiekhez több 
szerencsétlenség nem társul. 

A makkfalvi vasuti állomásra Etéd, 
Küsmöőd, Siklód lakosainak gyakran 
kell ellátogatni. A forgalom élénk, de 
életveszélyes nyáron is. Hát mi lesz 
télen ! ? Hogyan lehet ott 
elmenni ? 

Soha sem feledtem néhai Petelei 
István kedves irónkat, kit az etédi 
„Erzsébet ház fölavatási ünnepélyére 
átcsaltam Szovátáról. Dr Jancsó Bene- 
dekkel kétfelől fogtuk a kocsiban, mégis 
csak lépésben engedett hajtani. s be- 
hunyt szemmel ült közöttünk. Vissza- 
felé már Atyha fele kellett kerülni. 
Meg is feküdte ezen utját, s később 
egy elbeszélésében megörökitette. De 
ha a szolokmai és atyhai utakat em- 
legettük, az ő flegmatikus természeté- 
vel is izgatottan kiáltott fel: 

– Tisztelem én azt az Etédet 
kedves uram, de ha olyan utakon le- 
het oda jutni, engemet ugyan senki 
ember fia többé oda el ne r tud csalni!* 

Az utadót fizeti a polgárság. Az 
illetékes hatóságoknak teerdője gon- 
doskodni arról, hogy a hnépnek minél 

megterheltetésével, járható 
utjaink legyenek. A közforgalom erde- 
kében ez utak olyanok, mint a vér- 
edények az emberi testben. Egészséges 
erek vezethetik a vért akadálytalanul. 
Jó utakon lehet akadálytalan közteke- 
dés. 

Igaztalan bántalo 
és a lóláb. 

Abban a határtalan politikai üldöztetés- 
ben, melyet a ,Székely-Udvarhely" függet- 
lenségi magatartásából kifolyóla: a hatalom 
elvakalt eszközeitől napról-napra szenved- 
nünk kell, közbe-közbe nyugvö pontot is ta- 
lálunk. 

Jóleső érzéssel vettük azt a sok oldal- 
ról megnyilvánuló bizalmat, minden érdek 
nélkül való rokonszenvet, mely - az eszkö- 

most a vásártér területén oldalnyilalá- 

pl. szánnal 

zökben legkevésbbé sem válogatós kedves 
laptársunk mult vasárnapi szennycsatornáján 
felénk áramlott tudatos rágalmakkal szemben 
— becsületes kitartásunk mellett tesz fényes 
tanuságot. 
Minden téren feltünést keltett az a mi- 
nősíthetlen kollegiálitás, mely az U. H. részéről 
mult vasárnap érte el tetőpontját. Kacagtató 
felsülés követte e hatásvadászatra szánt irük- 
köt, melyet különben Luciferék eszeltek ki és 
hoztak a közönség elé célzatos raffinériával. 
Hiszen Katonai Bélát, ezt a jó madarat, épen 
aznap tartóztatták le és fényes nappal, va- 
sárnap délelőtt kisérték be az ügyészség 
fogházába Székelyudzarhelyt, amikor utolsó 
rugkapálózásai — a kedves kolléga ur jóvol- 
tából - napvilágot láttak... 

Az eset különös, sőt unikum a maga 
nemében. Ugyanis egy országos csaló, szél- 
hámos, szóval olyan alak, kinek szabadon 
járása csupán idő kérdése volt, boszut esküszik 
egyik lap (mondjuk a ,Székely-Udvarhely4) 
szerkesztősége ellen csak azért, mert az ő el- 
követett visszaéléseit leleplezte és csalásainak 
— a közönség érdekeinek megóvása szem- 
pontjából — minél előbb végét akarta sza- 
kitani. Félország közönsége, sőt az egész 
tisztességes magyar sajtó széltében-hosszá- 
ban kap az alkalmon s táviratilag, külön 
cikkok- és hirekben adja a csaló ,vezérigaz- 
gató" tényeiről szóló értesüléseit. Hogyne, 
hiszen ezeknek a legfőbb céljuk a közönség 
mielőbbi felvilágositása. Az ország összes 
alispánjai soron kivül adják ki körrendele- 
tüket a fővárosi államrendőrség hivatalos 
megkeresésére. Számtalan puritán becsüle- 
tességűü ember küzd, költséget nem kimélő 
állandó levelezést folytat, tudakozódik és 
erejét megfeszitve dolgozik, hogy a furfan- 
gos szabóból kinőtt szélhámos csalót a bün- 
tető igazságszolgáltatás kezébe adhassa. Mind- 
ezek a tényezők országos közérdeknek te- 
kintik a hütlen kezelő, sikkasztó, csaló é 
szélhámos kézrekeritését... 

S ezzel szemben mi történik Székely- 
udvarhelyen! ? Az Udvarhelyi Hiradó, mely 
az elmondottakat látja, tudja : hallgat. Elhall- 
gatja a tényeket. A közérdekre oly veszélyes 
csalót, világért sem állitja pellengérre. Nem. 
E helyett forrón szerető keblére öleli és ha- 
sábjait a csaló, a szélhámos, a sikkasztó, a 
mindenkit megkárositani, mindenkinek be- 
csületébe gázolii szerető, a „hütlen kezelés 
büntette* miatt körözött és letartóztatott mák- 
virág rendelkezésére bocsátja. Miért ? Oh, miért.9 
Ennek elbirálását a pártatlanul itélt és itélő 
nagyközönségre bizzuk. Vajjon ki a revolver 
zsurnáliszta ! ? Ki mételyezi meg a becsületes, 
panama-mentes köz- és társadalmi életet!? 

Vajjon ,felelősség nélkül" ki vagy kik teszik 
lehetetlenné mások tisztességes megélhetését 
a saját bünös céljaik szempontjából1? 

Ezekre az igazságos, a pártatlanul itélő 

közönségtől várjuk a méltó feleletet... Attól 

a közönségtől, mely immár magyarázatok 

nélkül is jól látja a lólábat... 

— Az uradalmi kovács – cseléd. Föl- 
merült esetből kifolyólag elvi jelentőségü ha- 
tározatban mondotta ki a hatásköribiróság, 
hogy az uradalmi szegődményes kovácsok 
gazdasági cselédeknek tekintendők és bérkö- 
veteléseik a cselédügyi hatóságok előtt érvé- 
nyesitendők. 
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Bartha Miklós szobra. 
(B. D.) A szépmüvészeti muzeumban 

Budápesten ki volták állitvá a mult hétén a 
közönség részéré a Bartha szobrára kiirt 

szükebb pályázatok éredményei. Összésén 

négy versenymű vett részt a pályázaton, u. 

mi Tóth István, Horváth Géza, Kolozsvári 
Szeszák István és Istók János szobrászok 

művel. Mind a négy szobot kicsinyben, álló 

Melyzetben, talapzaton állva, jelképekkel ma- 

gyarázva mutatja be Bartha Miklós deli alak- 

ját. 

A szobor-bizottság Szeszák munkáját, 
mint értékesebbet 500 koronávál jutalmazta, 

ellénben Istók Jánosnak, a hétfalusi eredetü 
székelynek pedig a pálmaágát nyujtotta; meg. 
bizva őt egyszersmind a Bartha szobrának 
kivitelével. A szobor-bizottság és Istók ta- 

nakodik most afelől: vajjon Barthát magyar 

fehér márványból készitse-e el Istók, vagy 
pedig bronzból ? A szobor költségeire 28 ezer 
korona van együtt. 

Bartha, akinek alakja egy ujabb szép 

szoborral fogja ékesiteni valamelyik pontját 

Budapestnek, udvarhelyi volt, a miénk volt 
Udvarhelymegyében Rugonfalván született, 

Köztünk nőtt naggyá és ime publicisztai mü- 

ködése, az ország sorsára befolyó munkás- 
sága, közéleti érdemei őt szoborra méltó 
emberré tették az ország szívében. Az ő 

dicsőségéből némi fénysugár udvarhelymegyei 

székelyekre is esik, mert hiszen a közügyek 
iránti politikai érzékét, az erős hazafiságot, 

a független, szabad emlékezet már mint diák 

ös akadémikus, itt Udvarhelyt, az 1867 utáni 
vármegyei, akkor még széki közgyülések em- 

bereinek heves vitáiból, eszmecseréiből és 

élő tradicióiból szivta magaha. Udvarhelv 

akkor kiváló emberei és kulturája álal a 

Székelyföldön még központ volt. Tibád Antal, 

Üdton Gábor, Örbán Balázs és a két Daniel 

ebből az iskolából kerültek k. Mennyi fenyes, 

rugyogó név, szintén ebből az időből Udvar- 

hely és a Szekelyföld történelében. 

Barthának a közügy, a mások érdeke 

nagy dolog, a saját magáhügye semmiség 

volt. ö nem önmagát szerette, de másokat, 

minket, mindnyájunkat. Ez az érzés vilte őt 

Udvarhelyről Kolozsváron keresztül Budapes- 

tig, a s oborszerüség olympusi magaslatáig 

És látjuk ime itt ő megdicsőül. Mindenütt, 
ahol ő volt, tollal a kézben, vagy szóval az 

ajkán, mint iró, képviselő vagy szónok, birói 

széken érezte magát az ő saját hazafisága 

és lelkiismerete legfelsőbb jóváhagyása sze- 

rint. Az erő, férfias határozottság, az a ka- 

tonás szekely vonás, ez volt az ő legfőbb 

jellemvonása. Barthában ezt az erélyes ön- 

tudatot és férfias szépséget fogta meg igen 

szerencsés sugalattal Istók, és fejezte ki 

igen találó formában. 

Bartha talapzaton áll, mintha beszélne 

a jövőbe és ellenfelére néz, erélyes ujju 

jobb kozét a székre támasztja, felső kabátja 

nyitott, szabad, mig balkeze szivére szoritva 

tartja a beirt papirszeleteket. Aki ránéz mojd 

és ismerte Barthát, az ünkéntelenül fel fog 

kiáltani: Valőban ilyen volt Bartha! és ez a 

fölkiáltás Bartha dicsősége mellett az Istók 

János székely dicsősége is lészen. 

Régi levelekből. 

Váradi birtokunk helyreállitását királyi 
diploma erejével a Dunod-féle szerződés alap- 
ján is kérem. 

A fennebbi javakat most ránk irni ugy 

kérem, a mint móst vannak, de mivel a bir- 

tok beruházással egy év telnék el, a mi nagy 

kárunkia gazdálkodás nélkül, ha mi vetés ta- 
láltatik, abból a kamarát nem vonakodnám 
részeltetni megegyezés szerint. 

Ezek mellett emlités tétetik a Dunod- 

féle szerződés 6-ik pontjában császári terü- 
leten tekvő menedék helyről is. Lipcse vára 

menekülni, 

juttatott 

mig nővéreink kiházasittatnak, 

épen helyén való lénne szán unkra azon éset- 

bén, ha (a mit Isten kegyelmesen fordítson 
él tőlünk) saját házánkból kényszerülnénk 

fönntartván a jogot, hogy A az 

idők gonószsága következtében Lipcsébén 
sent maradhatnánt, valámély más allkalmaás 
hely és illő segély adassék, erről különösen 

kérem a Biztositást. 

Ezen kivül az elhunyt Apaffy fejedelemy 
atyámnak, kegyelmül és javadalmazásul az ő 
sok fárádozásajért, évente négy ezer kősót 

a királyi sóbányákból mindaddig, 
amely sót 

adománylevél erejénél fogva Fohérmegyében 

Portuson sértetlen alakban ellehetétt adni 
egyetlen émber alkalmazása mellett. Ézen 
engedelemmel (gratia) éltünk mindaddig, mig 
az elhunyt fejedelem élt. Miután azonban a 
sóbányák ő felsége kezeihez jöttek, azon 
időtől fogva elvónták tőlünk. Az adomány 
Tevél erejénél fogva ez törvény szerint nem 

lehet, mert ily módon erősitette meg ő csá- 

szari felsége saját diplomajával az adomány- 

levéleket. 

Tehát hét év óta 28 ezerre megy, és 
fegkevesebb 1 frttal számítvá a sót 28 ezer 
fotintot teszen ki. 

nővérünk kiházasitásáig, mely a sóra nézve 

két évi külömbséget jelent, 8 ezer kősot te- 
szen, s mint fennebb, 8 ezer forintot, igy 
összesen 36 ezer forintot. 

A magas bizottság kegyes itéletére bi- 
zom tehát, hogy ezen nagy szorongatásunk 
között minket kielégileni méltóztassek. Akár 
a sónak árát 36 ezer forintot, akár a sót ter- 
mészetben kiadva, kész vagyok elfogadni. 

Avagy ha Lipcse várához közel vala- 
mely bírtokot írnak ránk örökjoggal, nem 
leszek ellene, csák legaldbb a jogvedelem 

biztosításd (Svltone misdtanté) miellett mél- 
töztássék nekülik adut. 

Tovabba azon szereéncsétlsn időben, mi- 

dőni a Tönöly-tele gonosz törekvesek miatt 
a háza csaknemi telő volt tatárrál, törökkel 

es lazongokkal (rebelhbus), harom diszes 

udvatunkat égették föl; lováinkat, barmain- 
kalt es inindéen gazdaságunkat szetdultak, ugy 
hogy legkevesebb nyolcszazszer forint kart 

szenvedtünk. Sokan, akik ennek uzed reszet 

szenvedték, a császári kegyből bőven 

részesültek. 

sem 

Ha tehát a mágas bizottság tekintettel 

lenne az ily nagy nyomoruságunkra, fölsegit- 

hetne minket ugy, hogy ő felségének ez sem- 

mibe sem kerülneé, mintl.ogy Magyarorszag- 

ban vannak olyan birtokok, a melyeket zál- 

logjogon birnak (mint tudom Diós-Györ, Mis- 
kolcz, Balogvár) melyeknek örökösítése köny- 

nyen förajánlható, s alig hiszem, hogy valaki 
azoknák örökösítéséért adna valamit a ka- 

marának (kincstárnak), midőn a jelen habo- 
rus viszonyok és beszállásolasok következte- 

Ben a birtókok nagy részben néptelenekké 

váltak. 

Ezek a Teleki háznak alapos kivánalmoi, 

melyek fölött nem szükséges sokat vitatkozni, 
a magas bizottságnak, de igenis tekintettel 

lenni a császári észrevételekre, a melyekre 

azért hivatkozom, hogy a mi példánkból lát- 
hassák mások is, minő kellemes dolog még 
vére hullásával is a császárt szolgálmi, s ne 

mulassza el senki a hüségnek hasonló tanu- 

jelét adni. Hanem a császár kegyeivel félre 

vonultan élni, termézsetesen nem akarok. 

Teleki Lászlónak „az igazoló országos 
bizottság" elé terjesztett, s a fennebbiekben 
bőkivonásban ismertetett, inkább követelése, 
mint kérése világosan föltárja előttünk a 
gyönge fejedelem Apaffi hatalmas kancellár- 
jának, az erdélyi urak nagyobb része előtt 

rettegett Teleki Mihálynak számitó gondos- 

kodását saját személye és nagy számu gyer- 

mekeinek jövője iránt. 

Mit juttatott a bizottság nem a császár 

vagyonából, hanem az ország, s illetve na- 
gyobb részben a nmémethez való pártolás 

Később egészen utolsó 

ellén küzdötf házufiak Nóufiskált birtokaiból 
a Teleki családnak, nincsén nyoma azóon 
iratlok kRözött, melyéket átböngésztem, 
de hogy annak a nagy vagyonnak, mihez e 

család jutott, alapjá a Dunod-féle szerződés 
volt, kétségtelen. 

A kik a hatalom fénykörében sütkérez- 

tek, s szemesek, számitók voltak ama za- 

varos időlkben, anyagi hasznát bőven élvez- 

ték, azt mutátják ezen régi 

marosvásárhelyi hires 

ugyan, de a nagy közönség előtt is tárva 

levelek. De a 
Teleki-téka (családi 

lévő, s igy nyilvános, jól rendezett könyv és 
levéltár), melyre a Teleki család oly sokat 

áldozott és áldóz nya is. nemzeti kincse ha- 
zánknak. A kik követ dobtak is Teleki Mi- 

hályra a neémethéz való átpártolása ás egyéni 
érdekeinek előtérbe tolása miatt, azt mond- 
ják, hogy a család expiálta tetteit részben. 

Több nevezetes egyén került ki ezen család- 

ból, jó gazdák és jó hazatfiak későbbi időkben 
Gagyi Samu. 

Tanitók fürdője — 
Székelyudvarhelyt. 

Mult csütörtőkön a vármegyeháza kis 
termében a Tanitók Fürdője Részvény Tár- 
saság szervezése érdekében népes értekezlet 
volt, melyen a vármegyei tanitók sorából 
számosan és a helybeli közönség köréből is 
igen sokan vettek részt. Gyerkes Mihály ig. 
tanitó részletesen ismertette ez alkalommaál 

azt a két és fél évre visszamenő agitációt, 

melyre az ország tanitóságának figvelmét 
ráirányitotta, s a melynek szervezésére, egye- 

sülve a nagy közünséggel, az időt most a 

Szejke fürdő megvételével teljesen elérke- 

zettnek jelezte. Bemutatta a szervezés érde- 

kében megszövegezett felhivást, a székelyud- 
varhelyi nzejke és nagvbaconi Üzonka für- 
dők ismertetését, az alapitási tervezetet, a 

fürdők szarződéseit. 
Az értekezlet az eszmét ezen mindente 

lterjedő Ismertetés után teljes egészében 
magáévá tette, s ezen előmunkálatnak alá- 
irásta alkalmaás végleges megállapitására Dt 
Pál Eanő, Dr Jodál Gábor, Duka András, Bene 
Lajoe, Lőrinezi Béla, Blájer Baláz sés Gyer- 
kes Mihály személyéből álló bizottságot kül- 
dött ki, melynek munkálatát a jövő csütörtö- 
kön tartandó ujabbi nagy értekezlet ismét 
tárgyalni fogja, hogy ezután az alapitók alá- 
irásávai kibocsátható legyen a részvény 
jegyzési felhivas. 

Az egész értekezlet egyértelmü helyes- 
léssel foglalt állást a mellett, hogy a Tanitók 
Fürdője szervezése érdekében minden lehetőt 

el kell követni nemcsak a tanitóknak, de ak 
egész társadalomnak, mert ezzel, mig egy fe- 

lől megmentjük a Szejke fürdőt idegen kézbe 

jutástól, más oldalról a tanitók nagy számá- 

ban akkora munkás testületet nyerünk meg 

a jó és nemes ügynek, kogy a fürdő alapi- 

tás és rohamos fejlődés sikerében feltétlenül 

bizni lehet. Mert ők ennek nemcsak szerve- 
zésénél, de a felvirágoztatásánál is igen so- 

kat tudnak tenni. Jól eső megnyugvással 

állapithatluk meg azt is, hogy a Tanitók 

Fürdője iránt már a Dunántuli vidéken szin- 

tén rendkivül érdeklődnek s egyesek már be- 

jelentették, hogy nemcsak részvényjegyzések- 
kel, de az alapitásban való közremüködéssel 

is részt kivánnak venni. Nekünk pedig, akik 
Székolyudvarhelyen és Udvarhelyvármegyében 
ugyszintén Erdővidéken lakunk, kétszeresen 

nagyfontosságu érdekünk és előnyünk, hogy a 

Tanitők Fürdője a tervezet szerint, elsősor- 
ban a Szejke-fürdőn és folytatólag az anyagi 
erőhöz mérten, az Uzonkában létesitessék. 
Ha az Isten megadta a sok tés drága termé- 

szeti kineset, igyekezzünk teljes erőnkből 

azokat kihasználni a magunk testi egészségé- 
mek építése és az idegen forgalomnak ezek 
révén való elnyerése érdekében. A megala- 
külásig begyülő részvény értékek kezelésével 
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egyik helybeli Takarékpánztárt fogja a bizot- 
ság felkérni. Á legnagyobb foku érdeklődés- 

sel várja az egész város közönsége ezen jó 

és nagyfontosságu ügy fejlődését, s bisszük, 

amint a naponként fokozódó lelkesedesből 

következtethetjük, hogy helyben és a közel 

vidéken nem lesz egyetlen ember, aki kész- 

séggel ne támovatná a fejlődés és rövid időn 
belői a kibontakozás alá kerülő üdvös agi- 

tációt: a Tanitók Fürdőjenek megteremtésé: ! 

TUREK. 
=- Dr Sándor László. Székely testvérek ! 

Jegyezzétek fel e tisztes székely nevet ma- 
gatoknak. E név tulajdonosa a fővárosi ál- 
lamrendőrség nagy tudásu, finom, mindenkit 

lekötelező modoru, széles látókörrel megál- 

dott főtisztviselője, kerületi kapitánya. Dr 
Sándor László volt Katonai Béla országos 
csalásai-- szélhámoskodásainak kideritője. 

Négy egész napon át foglalkozott a hazu- 

dozó szélhámos körmönfont, mindent saját 

gyártmányu „okmánnyal bizonyító" furfan- 

gos, zavaros munkájával. Ha Budapestre nem 
kerül ez a nagy kaliberü szélhámos, még jó 

ideig csalhatta volna a jámbor vidéket. Senki 
utját nem állotta. Hiába kértük az illetékes 

körök segítségét. Ökot a gátvetésre nem ta- 
láltak. Ezt látva a szélhámos, minden nap 
merészebb lett; annyira bátorodott, hogy 
sikereitől elkapatva, Budapestre merész- 

kedett hálót vetni, a melybe aztán végre ő 

maga került bele. Dr Sándor László ker. 
kapitány érdeme, hogy mindnyájunkat meg- 

mentett egy országos csaló, veszedelmes 
szélhámos további garázdálkodásaitól. Hála 
és köszönet a derék, nagyra hivalott kapi- 
tánynak, ki hivatása magaslatán állva, rövi- 
desen felismerte az erdő felől álló szelhámos 

forfangjat. KRarió, szekely faji szivóssággal 
kihámozta a tényiages valóságol s megsza- 

baditott igen sok becsületas embert a társa- 

dalmi rákfene: az alaptalin gyanu-itás leg- 
borzasztóbb kinszenvedésétől. Bocsásson meg 

nekünk Dr Sándor László finom lelkületü 
szerénysége; nyilt, őszinte szavaink ne le- 

gyenek bántóak reá. Azonban az igazságot 

még akkor is megmondjuk, hirdetjük, ha 

azért fejünkre követ dobálnak, Székely test- 

vérek s mindazok, kik a Katonal-tfele szél- 

hámoskodásokból kifolyólag méltatlanul szen- 

vedtetek! Jegyezzetek fel Dr Sán dor László 

államrendőrségi ker. kapitány nevét; méltó 

ő mindnyájunk hálás elismerésére. A szé- 

kelyek csalóját, székely ember juttatta a bün- 
tető igazságszolgáltatás kezére, Az ilyen ki- 

váló főtisztviselőre büszke lehet a fővárosi 

államrendőrség, de büszkék vagyunk mi ma- 

gunk székelyek is. 

— Szent Imre ünnepe. A székelyudvar- 

helyi róm. kath. főgimnázium Szent Imre 

herceg, mint az intézet védőszentjének tisz- 
teletére ma (vasárnap) d. e. 10 órakor a 

plebánia-templomban tartandó ünnepélyes 

szent mise és Szabó János tanár alkalmi szent 

beszéde után, a fögimnázium tornacsarnoká- 
ban ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen a ve- 
gyeskar ésifjusagi zenekar, valamini a férfi- 

kar pontjain kivül közremüködnek : Várterész 

Jakab, Kerestély Ferenc, Jakab Albert, Rá- 

duly Lajos, Ferenc József, Dobay Imre, Papp 

Z. Endre, Roboz Árpád, Ágoston István, 

Szabó Nándor, Göllner Béla, Sárosy Szilárd 
és Bencze Domokos tanulók. 

—- A potroloenmlaámpa áldozatal. Megren- 
ditő szerencsétlenség történt Székelyudvar- 
helyt, a báró Orbán Balázs utcában e hó 

7-én Péterfi Lajos napszámos házánál. Pé- 

terfi Lajosné lámpagyujtáskor azt észlelte, 

hogy kevés a petroleum. Az égő lámpa tar- 

tályát lecsavarta és az üvegből, mely szinül- 

tig volt, petroleumot kezdett önteni. Ekkor a 
lámpabél alsó része tüzet fogott és az üveg- 

ben levő folyadék is Jángra gyult, mely át- 
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csapott a megrémült asszony ruhájára. A 

feérj azonnal segitségre sietett, ugyszintén az 

asszony anyja, majd a szomszédok is, de 
buzgólkodásuk kevés eredménnyel járt, mer 
a meggondolatlanul cselekedett asszony arca 

és teste életveszélyesen megsebesült, a haja 
teljesen leégett. Péterfi Lajos és anyósa 

szintén kisebb nagyobb égési sebeket kaptak. 
Az első orvosi segelyt Dr Mezei Ődön és 

Ráczkövi Samu orvosok nyujtották, kik a 
szerencsétlen asszonyt a vármegyei közkór- 

házba szállittatták. 

— Polgári fillérestély. A székelyudvar- 
helyi pelgári önképző és segélyző egylet e 
hó 14 én (kedden) este kezdi meg szokásos 
fillorestelyeinek sorozatát, melyet Dr Vá- 
lentsik Ferenc orsz. képviselő, az egyesü- 

let elnöke fog megnyitani. Ferenc István 

monológot, Szomesán László melodrámát fog 

előadni. Málviánszky Piroska énekel és Wag- 
ner Lujza szaval. A müsor pontjai között a 
zenekar játszik és táne is lesz éjfélig. Az 

estélyt Fiseher Ferenc elnöklete es Bodrogi 
Balázs alelnökkel élén : Katona Vilma, Kovács 
lérzsi, Válentsik Jenő és Vida Gyula rendezik. 

— tCselédtartó gazdák figyelmébe. Ille- 
tékes helyről figyelmeztetik a közönséget, 
hogy a cseledtartó gazdák, ha éves cselédei- 
ket a jövő évben el akarnák bocsátani, köte- 
lesek cselédeiknek e hó 15-ig bezárólag fel- 
mondani és nekik erre vonatkozólag igazoló 
bizonyitványt adni. Ugyancsak kötelesek az 
éves cselédek is felmondani e hó 15-ig, ha 
január 1-en mostani helyükről kiakarnának 
lépni. Ha sem a gazda, sem a cseléd e hó 
15-ig fel nem mondanak egymásnak a köz- 
tük levő évesszerződés a jövő évze is meg- 
ujitottnak tekintetik. A havi cselédeknél a 
felmondás ugy a gazda, mint a cseléd ré- 

hetik meg. 

Tépjük le a – 
sötét fátyolt. 

Él egy tisztes, ősz öreg ur Magyarorszá- 

gon, ki oly hosszu ideig volt keserű megnem 

értésben. S most, mikor a helyesen itélők 

már letépik napról-napra róla azt a fátyolt, 

amely annyi évtizeden keresztül homályos- 
sagban és átokban tartotta alakját, most itt 
az ideje, hogy mi is igaz birók legyünk. 

Gőrgei Ar hurról keli levenni a meg rajta 

levő fátyoldarabokat. : 

Talán vannak azok között, kik e sorokat 

olvassák olyanok, a kik még most is boszu- 

san és gáncsolólag gondolnak rá; hej pedig 

milyen másképp néznek csodálatos mivoltát, 

ha igazán ismernék ől. 

Ó, világért sem a maguk hibájából itélik 

őt rosszul azok, akik még mindig szitkozód- 

nak. Nem. Hiszen ők abban a hitben nevel- 

kedtek föl, hogy Gőrgei elárulta a magyar 

gonosz volt, ki nem rettent vissza ettől a 

hallja, az a kis porontyocska, ki már ak- 

kor csak rosszat hallott róla, hogyan tudna 

helyesen itélni, s ha a kicsinyből nagyobb 

lesz, ha a nagyobból ifju lesz, növekvésé- 

vyel annál inkább kiképződik benne az a gon- 

dolat, hogy ő hazaáruló volt. Mikor aztán az 
eomber még tovább fejlődik és ha nincsen 

módjában főlvilágosodni időközben, akkor 

meghal ezzel a téves tudattal annélkül, 

hogy e hitében helytelenül tett volna 
akarattal. 

Értsük tehát csak jól meg a dolgot! 

A magyar nemzet, az óriási katasztrófában 

mnem merte hinni, hogy őt le tudták tiporni. 

Önkénytelen önbizalmában, minden rosszin- 

dulat nélkül kereste, hogy mi is wolt a ka- 

tasztrófájának okozója. S ő megtalálta az 

okozót Görgeiben. Bönbakk lett ő1 De most 
nem mondom a magyart sem hibásnak, ami- 

ért ezt tette, mert hiszen e tényt jóhiszemü- 

leg vélte igaznak. Rámondottak most minden 

széről szinten csak minden hó 15-én történ- 

nemzetet, hogy ő csak a maga hasznára leső 

legrutabb vétektől sem. S a gyermek, ki ezt 

rosszat a szegény Görgei Arthurra, ki cso- 
dálatra méltóan türte az iszonyu átkokat és 
vádakat. 

Tehát ugy-e nem volt hibás sem a nem- 
zet, s nem voltak azok az egyeselk sem, kik 
külön-külön és együtt vádolták őt? Ha nem 
lett volna az a tudat bele oltva a magyarba, 
hogy csak árulás okozta a romlást, ugy vaj- 
jon föltadott volna-e ujra épülni? Ugy min- 
den kicsiny gyermek, ifju, felnőtt, oreg és agg 
mind, mind hitte, hogy olyan hatalmas e 
nemzet, hogy csak árulás volt képes rá ilyen 
szerencsétlenséget hozni. 

S ez volt éppen a jó, sőt szükséges 
abban az időben, mert ez megtartotta benne 
az önbizalmat. Ha nincsen ez meg Hungá- 

riában, akkor vajjon lesz-e ujra Magyaror- 
szág ? 

Most nézzük az érem másik oldalát. Ez 
Görgeit mutatja. Fejlődése gyors, hadi mive- 
letei csodálatra keltenek, visszavonult bán- 
kodása, a méltatlan keserüség, melyet türt, 
tiszteletünket, szeretetünket ébreszti. Aki őt 
helyes üvegen keresztül nézi, az csodálni és 
szereini tudja tüneményes fényét. 

Hogy lett volna áruló ő, a magyar nem- 
zeti harcnak világraszóló vezére, ki annyi 
dicsőséget szerzett nekünk, aki ugy tett, 
ahogy tenni a leghelyesebb volt. Csak az 
utolsó időben lesz az ország diktátora. 
Kossuth már nincsen itthon. 

Kossuth a lánglelkü, tüzes szavu szónok 
a magyar nemzet dicsőséges alakja, kényte- 
len menekülni. A többiek is mind futnak a 
merre lehet Csak Görgei áll meg aránytala- 
nul kisebb seregével szembe az orosszal, Ha 
nem teszi le a fegyvert a felszólitásra, ugy 
az a kis csapat 1s elpusztul. Hiába való vér- 
ontás lett volna. Már nem lehetett volna 
semmiesetre sem győzni. 

Tétovázva teszi le a fegyvert az orosz 
perancsnok elé, megmondva, hogy csak az 
abszolut erősebb orosz előtt hajlik meg kény- 
szerüségből. Most már ugy látszott, hogy 
minden elveszett. 

Vajjon meg alázó-e meghajolni a sokkal 
erősebb előtt? Nem! Nem megalázó, csak 
észszerüség. Mi haszna a magvarnak, ha hő- 

si s harc után elvesz az a csapat is, melyik 
letette fegyveret. Görgei csak észszerüen cse- 
lekedett. De ki tutná őt megérteni a rette- 
netes zürzavar hatasa alatt?1 

Tudta jól, hogy hiába való minden ki- 
sérlet a megértetésre. S ő, ki ezt helyesen 
föl tudta fogni: nem is beszélt sokat. Gsak 
néha fakadt ki a keserüség egy egy mondás- 
ban, melyek teljes fájdalmát, magukban fog. 
lalták. Hát tehet-e ő arról, bogy Ausztrja 
bestiális viselkedése folytán, a szabadságharc 
hőseit mind kivégeztetni látjuk; s hogy ezért 
Kossuth Lajos maga is gánesecsal illeti, s 
hogy egy aradi vértann ajka is szemrehá- 
nyással teljes szavakat szór feléjel ? Oh a 

lángelme, egy Kossuth Lajos is tévedhet, s 
azon, hogy az a vértanu keserü kifakadásá- 
ban őt mutatja be okozóként, ne csodálkoz- 
zunk. Az a szegény vértanu, ki hősies hare, 
után a bitó ala áll, nem keres-e ön hibáján 
kivül bünbakkot. Ez lélektanához tartozik. 

Csak tanulmányozni kell a történelmet 
és azt sokoldalu figyeles után itélni meg. Ha 

megtesszük ezi a Görgei kérdésénél, ugy nem 
hihetem, elfogulatlanul itélő, ne látta Görgei- 
ben az élő mártirt. 

Most mind többen és többen kezdenek 
feléje fordulni és bizonyos, hogy rövid idő 
keli már ahoz, hogy őt mindenki megertse. 

Milyen szép elégtételt adott neki annak 
idején az a memorándum, amely elismerte 
nagyságát, melynek aláiroi csupa negyven- 
nyoleas honyédek voltak, kik maguk vitték ezt 

a nagy esemény félszázados évfordulója al- 
kalmával, tiszteletteljasen egykor bálványo- 
zott, akkor ujból elismert vezérök elé. 

Már sokan vannak, akik a memorandum 
aláiróival egyformán gondolkoznak. Az ilye- 

nek mind többen és többen lesznek. S mi- 
lyen jó, hogy ez most történik, mikor az ősz 

élő martir még a földön van. 
Eilégtételt nyer ő igy is, mert oly hosszu, 

méltatlan fájdalom után élvezheti még a 

teljes elismerést. 
Már csak kevés kell ahoz, hogy a sötét 

fátyol foszlányai is letépessenek. Ákkor kilép 

ujra a szürkeségből Görgei alakja. Lassan- 

ként mind jobban és erősebben megvilági- 
tödik tüneményes lénye. 
Aztán ott Tog állni mivoltá a dicsőség 

magaslatán, s teljes fényben fog pompázni 

az elismerés mapjában. 
Székelyudvarhely, 1911. nov. T. 

Spektor. 

——
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Hirdetmény. 
A m. kir. igazságügyminiszter 1906 

évi juhus 6 an 14114, sz. alatt el- 
rendelte, hogy az oklándi kir. járás 
biróság, mint telekkönyvi hatósag- 
hoz tartozó Katis falva község telek- 
könyveiben felvet mindazon ingatla- 
nokra nézve, a melgyekre az 1886 
19. az 1889 evi XXXVIII. és az 
1891 XVI. t.-c. a tényleges birto 
kos tulajdonjogainak bejegyzéset 
rendelik, az 1892. XXIX. t-cikben 
szabályozott eljárás és ezzel kap- 
csolatban a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbitése foganatosittassék. 

E célból a helyszint eljárás Katis 
falva községben 1912. évé január 
hó 2-án fog kezdődni 

1. Ennél fogva felhivatnak mind- 
azok, akik a telekkönyvekben elő- 
forduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztést kivánnak tenni 
hogy tkvi hatóság kiküldöttje előtt 
a kitüzött hataárnap kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és az 
elöterjesztéseket igazoló okir 
mutassák fel. 

2 mindazok, akik valamely ingat 
lanokhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekelezesére alkalmas 
okírataik ninesenek, hogy az átirásra 
az 1886. XXIX t-c. 15.18. és az 
1889. XXXVIII. -c. 5. 6. 7 és 9. 
§ ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azok- 
kal igényeiket a kiküldőtt előtt iga- 
zolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó tkvi tulajdonos az át- 
ruházás létrejöttét a kiküldött előt- 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvát- 
nitea' mert különben jogaikat ezen 
az uton nem érvényesithetik. 

3. és azok javára tényleg már 
megszünt követelésre vonatkozó 
zálógjog, vagy megszünt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
ugyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérel- 
mezzék, illetve hogy törlési enge- 
dély nyilvánitása végett a kiküldött 
előtt jelenjenek meg, mert ellen 
esetben a bélyegmentesség hedvez- 
ményéől elesnek. 

A kir. jarásbiróság mint tlkvi ha 
tóság. 

Oklánd, 1911. nov. 3-án. 

Dr. Földes k. 

kir. jbíró. 

A kiadmány hiteléül: 

Wermescher 
kir. telekkökynvyvezető 

atokat 

„CLIMAX" — Peénzt — 
nyersolajmotor. 

Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. Versenyképes árak 
Több ezer referencia 

Csomagolopapir kilószámrakapható 
elap kia dóbivatalaban Kossuth-u 
31. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Homorodujfalva község tulajdonát 

képező korcsma helység a bozzátar- 
tozó mellékhelyiségekkel együtt 1911. 
évi nov. 20-án d. e. 9 órakor Homo- 
rodujfalu község házánál nyilvános 
árverésen bérbeadatik. 

Kikiáltási ár 600 K. ennek 10 szá- 
zalék bánatpénzzül leteendő 

Bérlet tartama 1912 január hó 
1-től 1913 évi december 31-ig. 

Árverési feltételek a Homoroduj- 
falvi községi bironál megtekinthetők. 

Homorodujfalu, 1911 okt 29. 

takarít meg l 
Buda 

az üzfet lelke ! 
Hirdetés Hirdetes nélkül 
nincs forgalom I HIRDESSEN tehát 
a Székely Udvarhely.-ben 

12 éves, sötét pej, 168 
T cm. magas, Gróf Te- 

leki László méneséből 
való. Származása (pe- 

digrée) apja Nyertes Carignántól, 
anyja Szennyes Cupidó után; az 
apamén apja Prinz Paris, anyja 
Magnolia. Ára 400 korona. Az ela- 
dás egyedüli oka, hogy a ló az egye- Benedek Józse 

k. biró. 

zell Urigyes 

bortermoelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valédi erdélyi hegyi 
berekban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő eajáttermés és 

vörös borok. é 

dül létet nem szokja. Lovas gazdá- 
nak különösen tenyésztésre igen jó 
tőke. Eddig csak hátasnak használ- 
tatott. Tudakozódni lehet: Dr Koncz 
Tános, körjegyző, Székelyderzs, Ud- 
varhelymegye. 

á 

Udvarhelyvármegy Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette: Pálmay József 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 

kapható : Betegh Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
tott, az egyes családok ciriereive- 
illusztrált mű, igen becses ccealád- 
történeti adatokat tartalmaz 

A Talmud magyarul. 
Egyre halljuk a Talmud-moralt, Tal- mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- 

Koszuth-utc 52.ik szám alatt 

Imreh Márton szferegémestar 
khatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb épitéshez való mun t is. Erősségért és 
tartósságért jotállást vállal. 

B 0 R!I 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra való 

több ember iemaeri a Talmudot, nem ismeri éppem azokat a részeket, amelyek a keresztény világot érdeklik e melye- ket saját jói felfogott érdekeinek meg- 
óvása céljából ismernis kellene. 

A Talmed a seidó rabbiképzők tan- 
anyaga, ez az ő thoologiájuk. Nincs az 
a pikáne pornographia, ní-cs ar a rém- regény, ami ennél érdekesebb lenne. 

A Talmud kivonatos, de szósrerinti forditásban most jelenik meg 320 kvart- sldalon, Ára 10 keroza. Népies kiadás 2 K,í2 drb s Kc árb 4 korona. 
Megrendelhető : 

,A Keresrt' kiedéhivatalában 
Bedapest, III. Mád-utoa !. szmám. 

Apróhirdetést 
kell feladni a 

oSzékely-Udvarhely-ben. 
Apró a hirdetés, 

tekintetből ármérséklés. 

Névjegyek 

óta legjobb bedörz 
nonn osdznál és meghülés 
Figyelmeztetés. Silán 

vásárláskor óvatosak 
üveéget fogadjunk el, 

csomagolva. Ára üvegekben K –80, K1 és úgyszólván mind 

A Liniment. Capsici comp., ] 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 

sölésnek bizonyult köszvénynél, 
eknét nnnnn 

yhamisítványok miatt be- 
legyünk és csak olyan eredeti 
mely a ,Horgonyí védjegygyel és a Riohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 

40és K2.- 
en gyógyszertárban kapható. - Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

DINichter gyógyszertára az ,Arany oraszlánmhozé, 
Prágában, Elisabethatrasae 5 neu. 

Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelemtések 
ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 

könyvkötői mun- 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Betegnhlrál 
villamos üzemre berendezett. 
könyvnyomtató és könyv- 
kötő-intézetében Székely- 
advarholyt, Kossuth-utca 

szr. 31. alatt. 

apró a költség! 

. Bachrich és Társa 

Telefonsz. 71-0Ol. Sürgönye CLIMAX 

DAPESTI 

m. (Budapesű BEaxár-hás.) 

modtorgyári fióktelep 

pest V41 Szabadságtér 17 y, 
(Tőzsdepalota) 

m 

Belyegzők és p, 
decsotnyomók min 
denféle kivitelbe 
gyári áron Dontosan 
hibátlan SZÖVegere. 

sel kaphatók s k 
kely-Udvarhely. 
adohivatalában ki 
tegh Pál könyv.oe- 
papirkereskegg, 6 

ben) Székelyudvar. helyt, Vidéki megre 
bármely részébe gyor. 

deléseket as ország 
san teljesit. 

Arany, lzüst, Vas, Bronz, Porcellán 
egbiza. 

taásból 
esetleg értékel 

é Régiségeket " 
azonnal megvásárol, 
vagy utasitást ad. 
Hagyatéki árveréseken 

mint vevő TésSztvosz 
Arany, brilliáns ákaze. 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár- 
milyen összegre vásáro] 

e e 
; Dietrich Gyula 

Kolozsvár t. 
Levélbeni megkeresésre ázonnal vá- 

laszol 
Sürgőnycim: Dietrioh 
ékszerész Kolozsvar. 

n eredeti francia angol, [ 
1 48 és amerikai toalett- 

modelt közöl a B- 
BAZÁR ogy évfolyamá- ban. Előfizotési ára megyedévre 

2 korona. Ingyon mutatványszá- mot küld a BŐBAPESTI EAZÁR Miadéhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 

Köhögés, rekedtseg és hurut 
ellen nincs jobb a 

Mé]-tél. pemeteta pIKkopkánál 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan Réthy-félét kérjünk, 
mivel sok haszontan utánzata van. 
Az eredetinek minden egyes darab 
káján rajta van a .Réthy" név. 

1doboz ára 60 fil. Mindonütt kapható. 
Csak RÉTHVY-félét fogad 

janak el! 

a 

Tmmzmzemasazmi 
AZ UDVARHELYMEGYEI TAkA 
SZÉKELYUDVARHELY, fiókok : 

rjgyárébe a törlesztéses 
l adását is 

Bekebeiezett ingati 
terjedő kölcsönöket n 
félévenkinti törlesztések mellett 
Bővebb tájékoztatást Székelyudvarhelyt 

a fiókintézetel 

mESmBSESBSBE 

atokra so00 30000 keoronáig 

amamummmgHGŐ 
RÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS. 
Székelykeresztur és Oklánd 

(amortineióg) kölcsönök 
felvette. 

s
 

yujt 15, 18, 23 és 32 évi, 

, G százalékos kamatozással. 
a fő-, Székelykereszturt és Oklándon 

k nyujtanak, 
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Belegh Pal villaámmotoros könyvnyo mtató-intézetéből Székelyudvarhelyt 

mummamzas 


